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 ਭਾਗ-ਉ  

1. ਨੋਟ 

: 

ਸਹੀ ਉਤੱਯ ਦੀ ਚੇਣ ਓਯੇ :  

 (i) ਅਯਥਸ਼ਾਸਤਯ ਦੀ ਓਲਰਆਣ ਸੰਫੰਧੀ ਩ਲਯਬ਼ਾਸ਼ਾ ਲਓਸ ਨ੃ ਲਦੱਤੀ ਹ੅ ? 

(ੳ) ਭ਼ਾਯਸਰ (ਅ) ਜ੃. ਐਸ. ਲਭਰ . 

(ੲ) ਸ੅਩ੀਯੇ (ਸ) ਯੇਲਫਨਸ 
 

1 

ਨੇਟ : ਔ਼ਾਰੀ ਸਥ਼ਾਨ ਬਯੇ :  

 (ii) ਜਦੈ ਩ੂੰਜੀ ਦ੃ ਭੁਓ਼ਾਫਰ੃  ਵਧ੃ਯ੃ ਲਓਯਤ ਦ਼ਾ ਩ਰਮੇਕ ਓੀਤ਼ਾ ਜ਼ਾਾਂਦ਼ਾ ਹ੅ ਤ਼ਾਾਂ ਇਸ ਨੰੂ ........ ਤਓਨੀਓ ਲਓਹ਼ਾ ਜ਼ਾਾਂਦ਼ਾ ਹ੅। 1 

 (iii) ਜਦੈ ਩ੂਯਤੀ ਲਵੱਚ ਓੀਭਤ ਨ਼ਾਰੈ ਖੱਟ ਩ਲਯਵਯਤਨ ਹੁੰਦ਼ਾ ਹ੅, ਤ਼ਾਾਂ ਩ੂਯਤੀ . ਹੁੰਦੀ ਹ੅। 1 

 (iv) ਩ੂਯਨ ਭੁਓ਼ਾਫਰ਼ਾ ਸਬ ਤੈ ਵਧ੃ਯ੃ ਲਵਵਹ਼ਾਲਯਓ ਫਜ਼ਾਯ ਅਵਸਥ਼ਾ ਹ੅। (ਸਹੀ/ਕਰਤ) 1 

ਨੇਟ : ਹ੃ਠ ਲਰਔ੃ ਩ਰਸਨ਼ਾਾਂ ਦ਼ਾ ਉਤੱਯ ਇੱਓ ਸਫਦ ਤੈ ਇੱਓ ਵ਼ਾਓ ਤੱਓ ਲਦਉ ।  

 (v) ਸੀਭ਼ਾਾਂਤ ਆਭਦਨ ਓੀ ਹੁੰਦੀ ਹ੅ ? 1 

 (vi) ਆਧੁਲਨਓ ਸਭਸਟੀ ਅਯਥਸ਼ਾਸਤਯ ਦ਼ਾ ਲਨਯਭ਼ਾਤ਼ਾ ਲਓਸ ਨੰੂ ਭੰਲਨਆ ਜ਼ਾਾਂਦ਼ਾ ਹ੅ ?  1 

 (vii) ਰ਼ਾਬ ਦ੃ ਲਵਲਬੰਨ ਤੱਤ ਲਓਹੜ੃ ਹਨ ?  1 

ਨੋਟ : ਔ਼ਾਰੀ ਸਥ਼ਾਨ ਬਯੇ :  

 (viii) ਲਵਆਜ ਦੀ ਦਯ ਅਤ੃ ਲਨਵ੃ਸ ਲਵੱਚ ............ ਸੰਫੰਧ ਹੁੰਦ਼ਾ ਹ੅ ? 1 

 (ix) ਲਜੰਨੀ ਸੀਭ਼ਾਾਂਤ ਫਚਤ ਩ਰਲਵਯਤੀ (MPS) ਖੱਟ ਹੇਵ੃, ਉਤਨ਼ਾ ਹੀ ਕੁਣਓ (K) ਖੱਟ ਹੁੰਦ਼ਾ ਹ੅। (ਸਹੀ/ਕਰਤ))  

 

 

 

1 



ਨੋਟ : ਸਹੀ ਉਤੱਯ ਦੀ ਚੇਣ ਓਯੇ :  

 (x) ਦ੃ਸ ਲਵੱਚ ਸਯਓ਼ਾਯ ਦ਼ਾ ਫ੆ਓ ਲਓਹੜ਼ਾ ਹੁੰਦ਼ਾ ਹ੅ ? 

(ੳ) ਵ਩਼ਾਲਯਓ ਫ੆ਓ (ਅ) ਲਨੱਜੀ ਫ੆ਓ 

(ੲ) ਓ੄ਦਯੀ ਫ੆ਓ (ਸ) ਲਵਦ੃ਸੀ ਫ੆ਓ 
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 ਭਾਗ-ਅ  

2. ਨੋਟ 
: 
ਹ੃ਠ ਲਰਔ੃ ਩ਰਸਨ਼ਾਾਂ ਦ਼ਾ ਉਤੱਯ 30-35 ਸਫਦ਼ਾਾਂ ਲਵੱਚ ਲਦਉ :  

 (i) ਉਤ਩਼ਾਦਨ ਸੰਬ਼ਾਵਨ਼ਾ ਵੱਓਯ ਦੀਆਾਂ ਦੇ ਲਵਸ੃ਸਤ਼ਾਵ਼ਾਾਂ ਦੀ ਲਵਆਲਔਆ ਓਯੇ। 2 

 (ii) ਸੀਭ਼ਾਾਂਤ ਤੁਸਟੀਕੁਣ ਤੈ ਓੀ ਬ਼ਾਵ ਹ੅ ? 2 

 (iii) ਸ੃ਫ਼ਾਾਂ ਦੀ ਲਤੰਨ ਉ਩ਬੇਕਤ਼ਾਵ਼ਾਾਂ ‘A’, ‘B’ ਅਤ੃ ‘C ਦਆੁਯ਼ਾ ਓੀਤੀ ਕਈ ਭੰਕ  ਲਰਔੀ ਸੂਚੀ ਲਵੱਚ ਦਯਸ਼ਾਇਆ 

ਲਕਆ ਹ੅। ਇਹ ਭੰਨ ਓ੃ ਲਓ ਫਜ਼ਾਯ ਲਵੱਚ ਇਹ ਹੀ ਉ਩ਬੇਕਤ਼ਾ ਹਨ, ਫਜ਼ਾਯ ਭੰਕ ਩ਤ਼ਾ ਓਯੇ। 

2 

ਸ੃ਫ਼ਾਾਂ ਦੀ ਩ਰਤੀ ਇਓ਼ਾਈ ਓੀਭਤ ਉ਩ਬੇਕਤ਼ਾ ‘A' ਦੀ ਭੰਕ ਉ਩ਬੇਕਤ਼ਾ ‘B' ਦੀ ਭੰਕ ਉ਩ਬੇਕਤ਼ਾ ‘C' ਦੀ ਭੰਕ 

10 20 30 35 

15 17 26 30 

25 15 22 26 

35 13 20 21 

50 10 15 18 
 

 (iv) ਹ੃ਠ ਲਦੱਤੀ ਸੂਚੀ ਤੈ ਒ਸਤ ਰ਼ਾਕਤ ਩ਤ਼ਾ ਓਯੇ। 2 

ਉਤ਩਼ਾਦਨ ਦੀਆਾਂ ਇਓ਼ਾਈਆਾਂ 1 2 3 4 5 6 

ਓੁੱਰ ਰ਼ਾਕਤ 75 90 120 160 220 300 

 

 (v) ਭੰਕ ਲਵੱਚ ਵ਼ਾਧ੃ ਦ਼ਾ ਸੰਤੁਰਤ ਓੀਭਤ ਉਤ੃ ਓੀ ਩ਰਬ਼ਾਵ ਩੆ਦ਼ਾ ਹ੅ ?  2 

 (vi) ਸਭਸਟੀ ਅਯਥਸ਼ਾਸਤਯ ਸੰਫੰਧੀ ਓ੃ਨਜ ਦ੃ ਲਦਰਸਟੀਓੇਣ ਫ਼ਾਯ੃ ਸੰਔ੃਩ ਲਵੱਚ ਦੱਸੇ। 2 

 (vii) ਹ੃ਠ ਲਰਔ੃ ਅੰਓਲੜਆਾਂ ਤੈ ਉਤ਩਼ਾਦਨ ਦ਼ਾ ਭੱੁਰ ਩ਤ਼ਾ ਓਯੇ : - 

 ਭਦ਼ਾਾਂ ਓਯੇੜ ਯ਩ੁਏ ਲਵੱਚ  

(i) ਲਵਓਯੀ 7,000  

(ii) ਸੁਯ ੂਦ਼ਾ ਸਟ਼ਾਓ 500  

(iii) ਅੰਤ ਦ਼ਾ ਸਟ਼ਾਓ 1,800 
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 (viii) ਜ੃ਓਯ ਯ਼ਾਸਟਯੀ ਆਭਦਨ 9,000 ਓਯੇੜ ਯ਩ੁਏ ਹ੅ ਅਤ੃ ਉ਩ਬੇਕ ਔਯਚ 5,400 ਓਯ ਯ਩ੁਏ ਹ੅ ਤ਼ਾਾਂ ਒ਸਤ 

ਉ਩ਬੇਕ ਲਵਤੀ ਩ਤ਼ਾ ਓਯੇ। 

2 

 (ix) ਵ਩਼ਾਯਓ ਫ੆ਓ਼ਾਾਂ ਦ੃ ਦੇ ਭੱੁਢਰ੃  ਓੰਭ ਦੱਸੇ। 2 



 (x) ਸਲਥਯ ਵਟ਼ਾਾਂਦਯ਼ਾ ਦਯ ਓੀ ਹੁੰਦ਼ਾ ਹ੅ ? 2 

 ਭਾਗ-ੲ  

3. ਨੇਟ 

: 

ਹ੃ਠ ਲਰਔ੃ ਩ਰਸਨ਼ਾਾਂ ਦ਼ਾ ਉਤੱਯ 60-70 ਸਫਦ਼ਾਾਂ ਲਵੱਚ ਲਦ਑ :  

 (i) ਲਵਅਸਟੀ ਅਯਥਸ਼ਾਸਤਯ ਅਤ੃ ਸ਩ੱਸਟੀ ਅਯਥਸ਼ਾਸਤਯ ਲਵੱਚ ਅੰਤਯ ਸ਩ੱਸਟ ਓਯੇ।  

ਜਾਾਂ 

ਉਤ਩਼ਾਦਨ ਲਓਵ੄ ਓੀਤ਼ਾ ਜ਼ਾਵ੃ ਦੀ ਸਭੱਲਸਆ ਦੀ ਲਵਆਲਔਆ ਓਯੇ। 

4 

 (ii) ਫਜ਼ਾਯ ਭੰਕ ਦੀ ਩ਲਯਬ਼ਾਸ਼ਾ ਲਦਉ ਅਤ੃ ਇਸ ਦ੃ ਚ਼ਾਯ ਲਨਯਧ਼ਾਲਯਓ ਤੱਤ਼ਾਾਂ ਦੀ ਲਵਆਲਔਆ ਓਯੇ। 

ਜਾਾਂ 

਩੅ਭ਼ਾਨ੃ ਦੀਆਾਂ ਫੱਚਤ਼ਾਾਂ ਅਤ੃ ਅਫੱਚਤ਼ਾਾਂ ਦੀ ਚਯਚ਼ਾ ਓਯੇ। 

4 

 (iii) ਇੱਓ ਵਸਤੂ ਦੀ ਓੀਭਤ 40 ਯ਩ੁਏ ਩ਰਤੀ ਇਓ਼ਾਈ ਤੈ ਖੱਟ ਓ੃ 20 ਯ਩ੁਏ ਩ਰਤੀ ਇਓ਼ਾਈ ਹੇ ਜ਼ਾਾਂਦੀ ਹ੅ ਲਜਸ ਦ੃ 

ਓ਼ਾਯਣ ਵਸਤੂ ਦੀ ਩ੂਯਤੀ 400 ਇਓ਼ਾਈਆਾਂ ਤੈ ਖੱਟ ਓ੃ 200 ਇਓ਼ਾਈਆਾਂ ਹੇ ਜ਼ਾਾਂਦੀ ਹ੅। ਩ੂਯਤੀ ਦੀ ਓੀਭਤ 

ਰਚਓ ਦੀ ਕਣਨ਼ਾ ਓਯ।ੇ 

4 

 (iv) ਒ਸਤ ਰ਼ਾਕਤ ਅਤ੃ ਸੀਭ਼ਾਾਂਤ ਰ਼ਾਕਤ ਦ੃ ਸੰਫੰਧ ਨੰੂ ਲਚੱਤਯ ਦਆੁਯ਼ਾ ਸ਩ੱਸਟ ਓਯੇ। 4 

 (v) ਩ੂਯਨ ਭੁਓ਼ਾਫਰ਼ਾ ਅਤ੃ ਏਓ਼ਾਲਧਓ਼ਾਯ ਩ਰਲਤਮੇਕਤ਼ਾ ਲਵੱਚ ਓੇਈ ਚ਼ਾਯ ਅੰਤਯ ਦੱਸੇ। 4 

 (vi) ਭੁਦਲਯਓ ਩ਰਵ਼ਾਹ ਅਤ੃ ਵ਼ਾਸਤਲਵਓ ਩ਰਵ਼ਾਹ ਦ਼ਾ ਅੰਤਯ ਸ਩ਸਟ ਓਯੇ। 4 

 (vii) ਇੱਓ ਅਯਥਲਵਵਸਥ਼ਾ ਦੀ ਯ਼ਾਸਟਯੀ ਆਭਦਨ 50,000 ਓਯੇੜ ਯ਩ੁਏ ਹ੅ ਅਤ੃ ਸੀਭ਼ਾਾਂਤ ਉ਩ਬੇਪ਼ਾ ਩ਰਲਵਯਤੀ 

0.50 ਹ੅। 1000 ਓਯੇੜ ਯ਩ੁਏ ਦ਼ਾ ਲਨਵ੃ਸ ਓਯਨ ਨ਼ਾਰ ਯ਼ਾਸਟਯੀ ਆਭਦਨ ਲਓੰਨੀ ਹੇਵ੃ਕੀ ? 

4 

 (viii) ਓਯ਼ਾਾਂ ਦੀ ਦਯ ਲਵੱਚ ਤਫਦੀਰੀ ਓਯਓ੃ ਖੱਟ ਭੰਕ ਨੰੂ ਲਓਵ੄ ਸਹੀ ਓੀਤ਼ਾ ਜ਼ਾ ਸਓਦ਼ਾ ਹ੅ ? 

ਜਾਾਂ 

ਬ਼ਾਯਤ ਲਵੱਚ ਨੇਟ ਜ਼ਾਯੀ ਓਯਨ ਵ਼ਾਰੀ ਩ਰਣ਼ਾਰੀ ਫ਼ਾਯ੃ ਜ਼ਾਣਓ਼ਾਯੀ ਲਦਉ। 

4 

 (ix) ਹ੃ਠ ਲਰਔ੃ ਅੰਓਲੜਆਾਂ ਤੈ ਆਭਦਨ ਖ਼ਾਟ਼ਾ ਅਤ੃ ਫਜਟ ਖ਼ਾਟ਼ਾ ਩ਤ਼ਾ ਓਯੇ :  

 ਭਦ਼ਾਾਂ ਓਯੇੜ ਯ਩ੁਏ 

(i) ਆਭਦਨ ਔਯਚ 4,30,000 

(ii) ਩ੂੰਜੀਕਤ ਔਯਚ 1,50,000 

(iii) ਩ੂੰਜੀਕਤ ਩ਰ਼ਾ਩ਤੀਆਾਂ 75,000 

 (iv) ਆਭਦਨ ਩ਰ਼ਾ਩ਤੀਆਾਂ 3,70,000 
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 ਭਾਗ-ਸ  

4. ਨੋਟ 
: 
ਹ੃ਠ ਲਰਔ੃ ਩ਰਸਨ਼ਾਾਂ ਦ਼ਾ ਉਤੱਯ   



150-200 ਸਫਦ਼ਾਾਂ ਲਵੱਚ ਲਦਉ : 

 (i) ਉਤ਩਼ਾਦਨ ਸੰਬ਼ਾਵਨ਼ਾ ਵੱਓਯ ਤੈ ਓੀ ਬ਼ਾਵ ਹ੅ ? ਉਤ਩਼ਾਦਨ ਸੰਬ਼ਾਵਨ਼ਾ ਸਹ਼ਾਇਤ਼ਾ ਨ਼ਾਰ ਅਯਥਲਵਵਸਥ਼ਾ ਦੀਆਾਂ 

ਓ੄ਦਯੀ ਸਭੱਲਸਆਵ਼ਾਾਂ ਦ਼ਾ ਵਯਨਣ  ਸੰਬ਼ਾਵਨ਼ਾ ਵੱਓਯ ਦ੃ 

ਜਾਾਂ 

ਭੰਕ ਦ੃ ਲਨਮਭ ਦੀ ਲਵਸਤ਼ਾਯ਩ੂਯਵਓ ਲਵਆਲਔਆ ਓਯ।ੇ ਇਸ ਦ੃ ਅ਩ਵ਼ਾਦ । ਲਓਹੜ੃ ਹਨ? 
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 (ii) ਉਤ਩਼ਾਦਓ ਦ੃ ਸੰਤੁਰਨ ਤੈ ਓੀ ਬ਼ਾਵ ਹ੅ ? ਸੀਭ਼ਾਾਂਤ ਰ਼ਾਕਤ ਅਤ੃ ਸੀਭ਼ਾਾਂਤ ਆ਩ ਲਵਧੀ ਦਆੁਯ਼ਾ ਏਓ਼ਾਲਧਓ਼ਾਯ ਦ੃ 

ਸੰਤੁਰਨ ਦੀ ਲਵਆਲਔਆ ਓਯੇ। 

ਜਾਾਂ 

ਭੰਕ ਅਤ੃ ਩ੂਯਤੀ ਦੀ ਤਫਦੀਰੀ ਦ਼ਾ ਸੰਤੁਰਤ ਓੀਭਤ ਤ੃ ਓੀ ਩ਰਬ਼ਾਵ ਩੆ਦ਼ਾ ਹ੅ ? ਲਚੱਤਯ ਸਲਹਤ ਲਵਆਲਔਆ 

ਓਯੇ। 

6 

 (iii) ਹ੃ਠ ਲਦੱਤੀ ਜ਼ਾਣਓ਼ਾਯੀ ਦ੃ ਅਧ਼ਾਯ ਤ੃ ਫਜ਼ਾਯ ਓੀਭਤ ਤ੃ ਓੁੱਰ ਯ਼ਾਸਟਯੀ ਉਤ਩਼ਾਦ ਅਤ੃ । ਯ਼ਾਸਟਯੀ ਆਭਦਨ 

਩ਤ਼ਾ ਓਯੇ। 

 ਭਦ਼ਾਾਂ (ਓਯੇੜ ਯ਩ੁਏ) 

(i) ਲਵਓਯੀ 10,000 

(ii) ਸੁਯ ੂਦ਼ਾ ਸਟ਼ਾਓ 5,700 

(iii) ਅੰਤਭ ਸਟ਼ਾਓ 5,000 

(iv) ਭੱਧਵਯਤੀ ਉ਩ਬੇਕ 1,500 

(v) ਲਖਸ਼ਾਵਟ 600 

(vi) ਅ਩ਰਤੱਔ ਓਯ 900 

(vii) ਆਯਲਥਓ ਸਹ਼ਾਇਤ਼ਾ 500 

(viii) ਲਵਦ੃ਸ਼ਾਾਂ ਤੈ ਩ਰ਼ਾ਩ਤ ਸੱੁਧ ਸ਼ਾਧਨ ਆਭਦਨ 2,700 

ਜਾਾਂ 

ਹ੃ਠ ਲਰਲਔਆਾਂ ਭਦ਼ਾਾਂ ਦੀ ਸਹ਼ਾਇਤ਼ਾ ਨ਼ਾਰ ਩ਤ਼ਾ ਓਯੇ :  

 

(ਉ) ਖਯ੃ਰੂ ਸ਼ਾਧਨ ਆਭਦਨ  

(ਅ) ਯ਼ਾਸਟਯੀ ਆਭਦਨ  

 ਭਦ਼ਾਾਂ (ਓਯੇੜ ਯ਩ੁਏ) 

(i) ਓਯਭਚ਼ਾਯੀਆਾਂ ਦ਼ਾ ਲਭਹਨਤ਼ਾਨ਼ਾ 50,000 

(ii) ਲਵਆਜ 20,000 

(iii) ਲਓਯ਼ਾਇਆ 14,500 
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(iv) ਰ਼ਾਬ਼ਾਾਂਸ 2,000 

(v) ਅਣਵੰਲਡਆ ਰ਼ਾਬ 3,500 

(vi) ਲਨਕਭ ਓਯ 3,000 

(vii) ਲਭਸਯਤ ਆਭਦਨ 1,500  

(viii) ਲਵਦ੃ਸ਼ਾਾਂ ਤੈ ਩ਰ਼ਾ਩ਤ ਸੱੁਧ ਸ਼ਾਧਨ ਆਭਦਨ 9,000 
 

 (iv) ਭੁਦਯ਼ਾ ਤੈ ਓੀ ਬ਼ਾਵ ਹ੅ ? ਇਸ ਦ੃ ਭੱੁਔ ਓ਼ਾਯਜ ਲਓਹੜ੃ ਹਨ ? 

ਜਾਾਂ 

ਰਚਓਦ਼ਾਯ ਵਟ਼ਾਾਂਦਯ਼ਾ ਦਯ ਤੈ ਓੀ ਬ਼ਾਵ ਹ੅ ? ਰਚਓੀਰੀ ਵਟ਼ਾਾਂਦਯ਼ਾ ਦਯ ਩ਰਣ਼ਾਰੀ ਦ੃ ਕੁਣ ਅਤ੃ ਦੇਸ਼ਾਾਂ ਦ਼ਾ 

ਵਯਨਣ ਓਯੇ। 
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